

# 育团结之花 结幸福之果

——普洱市全域推进民族团结进步示范创建工作综述

本报通讯员 罗成建 粟利 记者 沈浩

近年来,普洱市紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族工作作为事关全局、事关发展、事关稳定的大事来抓,大力弘扬普洱民族团结誓词碑精神,全域推进民族团结进步示范创建,民族团结进步事业取得明显成效,2018年成功创建为全国民族团结进步示范市。

一心一德,团结到底。目前,普洱市呈现出经济社会持续健康发展、民族团结进步教育深入推进、各民族文化繁荣发展、民族团结进步示范创建成果丰硕、社会治理能力不断提升的大好局面,新时代的民族团结进步之歌越唱越嘹亮。



普洱民族团结园 本报通讯员 饶雪松 摄



墨江县各民族群众收割稻谷共度新米节 本报通讯员 李晓 摄

## 加强党的领导

## 创新创建模式

普洱市有9个民族自治县,居住着26个民族,民族人口占总人口的61.2%,全市8.4万防返贫监测对象中,民族人口达6.2万人,占73.6%。维护好民族团结,发展好民族事业,始终事关普洱市改革发展稳定全局,事关民族团结、社会稳定、边疆巩固。

“民族工作点多量大面广,涉及方方面面,不是民族地区单项的工作,也不是哪个部门的一家之责,需要各级各部门密切配合、协调联动、共同发力。”在不久前召开的普洱市委民族工作会议暨全市第六次民族团结进步表彰大会上,普洱市委书记李庆元要求全市广大党员干部,要充分认识做好新时代民族工作的

重要性,切实增强做好民族工作的政治责任感和历史使命感,自觉把民族工作作为战略性任务,全局性工作,生命线工程来抓,以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续巩固提升全国民族团结进步示范市创建成果,扎实推进创建铸牢中华民族共同体意识示范市试点工作,打造创建工作升级版,继续在促进各民族团结进步上走在前列,在铸牢中华民族共同体意识上争创一流,推进普洱民族工作高质量发展。

始终把党的领导贯穿民族团结进步示范创建工作全过程,作为“一把手”工程和推动普洱高质量发展的重要抓手,成立了由市委主要领导任组长、市政府

不断创新创建模式,将民族杂居村寨

的“宾弄赛嗨”传统活动,创新发展为“县际互帮、东西互帮、城乡互联、干群互系、村组互包”的民族团结工作机制并在全国推广;普洱市与玉溪市、红河哈尼族彝族自治州、临沧市、昆明市共同打造民族团结进步创建联盟,墨江、镇沅、江城、澜沧、西盟、孟连6个县与接壤的其他州市相关县签订了《民族团结进步创建联盟公约》;普洱市景东彝族自治县与临沧市云县漫湾镇、大理白族自治州南涧县公郎镇,共同发起成立澜沧江示范带民族团结进步创建联盟。民族团结进步创建联盟的建设,有效促进周边地区形成了民族团结、社会和谐、生态文明、共建共治共享的创建工作格局。

## 实施典型引路

## 全域开展创建

翻开普洱市的发展史,就是一部民族团结的进步史。涌现出的一批批民族团结进步典型,带来一曲曲普洱各族群众心手相连、亲如一家的赞歌。

创建工作,普洱市认真贯彻落实中央、省关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见,全领域开展创建工作,并对创建成效突出单位开展市级命名,同时积极申报省、国家命名。目前,普洱市已成功创建为全国民族团结进步示范市,2个县、2个单位先后创建为全国民族团结进步示范县示范单位,5个县、250个单位先后创建为全省民族团结进步示范县示范

单位,3个单位被命名为省级民族团结进步教育基地,1个单位被命名为省级铸牢中华民族共同体意识研究基地。一个典型就是一面旗帜,典型的树立,有效激发了全市各级各部门开展创建的积极性、主动性和创造性。普洱市着力开展民族团结进步宣传教育活动,夯实民族团结进步创建的基础。以“7+N”进(进机关、企业、社区、乡镇、学校、部队、宗教活动场所)创建工作为平台,开展民族团结宣传教育。在机关事业单位,将习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平关于加强和改进党的民族工作的重要思想纳入党委(党组)理论学习中心组、纳入

全市干部教育培训;市级领导示范带动、各级各部门形成常态,到普洱民族团结誓词碑前开展教育活动;《民族团结誓词碑的光荣历史和现实意义》作为精品课程被中央组织部选入“全国干部教育培训好课程”,普洱民族团结誓词碑被国家民委复制并立于中央民族干部学院石榴园,用于开展全国干部的民族团结教育;2021年12月,国家民委、省委、省政府在普洱市举办普洱民族团结誓词碑建碑70周年纪念会,纪念活动在全国、全省备受关注,反响热烈。在学校,推进铸牢中华民族共同体意识进校园、进教材、进课堂、进头脑,让民族团结、中华民族共同体意识在各族师生心中生根发芽;全市创建命名269所民族团结示范学校,获得全国未成年人思想道德建设工作先进城市称号。在社会,充分发挥普洱民族团结誓词碑、普洱学院铸牢中华民族共同体意识研究所、江城铸牢中华民族共同体意识教育基地、拉祜纪念碑等民族团结、爱国主义教育基地教育咨政作用,利用新时代文明实践中心(站所)、美丽乡村女子学堂、火塘夜校等平台,广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传和民族政策法规学习;利用“互联网+民族团结”,在市、县(区)主流媒体开设专栏,讲好民族团结进步的生动故事。

## 增强文化认同

## 推进交流交融

普洱市民族众多,民族文化多姿多彩,各民族的民风民俗保存完好,各民族相互尊重风俗习惯,各美其美、美美与共,是中华民族大团结的一个缩影。

走进孟连傣族拉祜族佤族自治县景信乡回俄村,仿佛进入一个民族歌舞文化大观园:佤族的木鼓、傣家的白象舞、拉祜的葫芦,掩映在蓝天白云之下、树影婆娑之间,各具特色,又融为一体。在这里,有一个家喻户晓的名词——“宾弄赛嗨”。

在傣语里,“宾弄赛嗨”是“亲戚朋友”的意思。在孟连,只要一家有事,各个民族村寨的村民都会来搭把手,因为他们都是“宾弄赛嗨”。“打谷子、收玉米、摘咖啡,他们都会来帮忙。”回俄村的傣族群众依偎一家虽然住在坝区,但是家里几辈人和附近山区的佤族、拉祜族同胞都是“宾弄赛嗨”。

普洱是“新中国民族团结和民族工作第一碑”的诞生地,有着悠久的民族团结传统。1951年元旦,出席宁南专区第一届兄弟民族代表会的48名代表按照佤族习俗,立下了“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗”的铮铮誓言。如今,70多年过去了,从民族团结誓词碑到“宾弄赛嗨”,民族团结誓词碑精神在普洱得到进一步弘扬与发展。在民族团结誓词碑精神的感召下,“亲如一家、不分彼此”的理念扎根于普洱各族人民的心中,并不断发扬光大。

长期以来,普洱市着力推动中华民族共有精神家园建设,夯实民族团结进步创建的社会基础,积极加强民族团结誓词碑精神研究和“茶马古道”文化研究,在各族群众中深入培育和践行社会主义核心价值观,大力传承中华优秀传

统文化、革命文化、社会主义先进文化,加强传播推广,融入各族群众日常生活,市、县(区)在公园、广场、学校、社区等公共场所以及各领域建设红色文化、国家通用语言文字、历史人物形象、传统节日等中华文化符号和中华民族视觉形象,简单、清晰、具体、形象地帮助各族群众认识并铸牢中华民族共同体意识。与此同时,普洱市始终把民族文化繁荣发展作为各族群众相知、相亲、相惜的过程,作为民族团结的润滑剂、催化剂、黏合剂,深入实施文化“珍珠链”工程,把各民族的优秀文化当作一颗颗璀璨的珍珠串起来,汇聚成民族团结的正能量。扶持民族文学、艺术歌舞、影视和媒体的创作传播,保护民族文化多样性,每年开展哈尼族“太阳节”、舞族“火把节”、拉祜族“葫芦节”等群众性民俗节庆活动,推动“各美其美、美人之美、美美与共”的民族文化发展观落实到各民族群众共居共学共事共乐的社会生活中。“十三五”以来,普洱市共实施94个民族文化保护传承和文化精品工程项目,民族题材史诗电视剧《茶颂》在中央电视台播出,荣获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖;人文纪录片《天赐普洱》登陆央视并在22个国家播出;原生态歌舞《佤部落》走进国家大剧院;民族团结脱贫攻坚剧目《宾弄赛嗨》、音乐剧《阿佤人民再唱新歌》进京汇报演出;拉祜族舞蹈《摆出一个春天》走上2022年央视春晚舞台受到全国关注。普洱民族文化传播力、影响力进一步提升。

一幅幅民族团结进步的美丽画卷,

记录着普洱各族儿女共同团结奋斗、共

同繁荣发展的轨迹。普洱市各族人民多

年来用心血孕育的民族团结进步之树,

已经结出累累硕果。



民族团结誓词碑建碑70周年纪念会现场 本报通讯员 饶雪松 摄

## 亮点

### 宁洱县——

## 深入开展民族团结进步示范创建工作

本报讯(通讯员 罗娟)宁洱哈尼族彝族自治县自2018年12月被国家民委命名为“全国民族团结进步创建示范县”以来,不断强化组织领导,强化宣传发动,强化机制保障,以民族团结誓词碑为载体,民族团结工作由创建型向示范型转变。

发挥全国民族团结进步教育基地作用,以民族团结誓词碑为活教材,创新“党建+民族团结+N”模式,把重温民族团结誓词纳入主题党日规定动作。充分发挥民族团结誓词碑被列为中国红色地标的优点,完善民族团结誓词碑景区服务设施,并与磨憨中学、杨正元故居等教育基地串成红色旅游线路,整合资金建设民族团结进步干部教育教学线路。2021年,为来自各級各部门参观人员讲解民族团结誓词碑精神700余场次、服务6万余人次,全国民族团结进步示范县成果进一步彰显。

成立由10家单位组成的宣讲团

开展“七进”活动,深入机关、企业、校园、社区、乡村、部队、宗教场所,扎实开展“铸牢中华民族共同体意识巩固提升全国民族团结示范县成果”宣讲14场、受众3200余人次。宁洱县依托民族团结优良传统与优势资源,健全民族团结进步教育常态化机制,把铸牢中华民族共同体意识教育纳入国民教育、社会教育、干部教育全过程,全面深入持久开展民族团结进步示范工作。

丰富宣传方式,扩大誓词碑精神影响力。通过举办民族团结誓词碑建碑70周年纪念会,举行学习贯彻习近平总书记考察考察云南重要讲话精神巩固提升全国民族团结进步创建示范县成果研讨,举办民族团结誓词碑精神志愿讲解员培训班,进一步凝聚各族干部群众不忘初心、牢记使命、砥砺前行的精神力量。通过发行图书、编排花灯歌舞剧,拍摄宣传片等宣传方式方法,大力弘扬普洱民族团结誓词碑精神。

### 西盟县——

## 把创建工作融入各个领域

本报讯(通讯员 粟利 记者 沈浩)近年来,西盟佤族自治县始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持把基层党建与民族工作协调发展、同步推进,奏响民族团结进步步曲。

坚持以“党建+民族团结”活动为载体,把党的领导作为民族团结统一的根本政治保障,自觉践行新时代党的组织路线,为推动民族团结进步再上新台阶提供坚强组织保证。近年来,组织开展“铸牢中华民族共同体意识”主题培训,举办各类民族政策、民族法律法规培训13期,累计受教育干部达5000余人次;组织专题研讨8次,举办辅导讲座4次,培训党员干部500余人次,举办宗教教职员培训10期,培训人员400余人次。积极探索“党建+乡村振兴”“党建+特色产业”“党建+生态文明”“党建+美丽乡村”“党建+民族文化”“党建+基层党建”等“党建+N”西盟模式,努力把创建工作融合进全县各项工作、各个领域。

深入开展民族团结进步创建“十进”活动,找准民族团结进步创建工作与维护群众利益、增进民族情感的结合点,不断扩大民族团结宣传教育的

覆盖面。以“融媒体+民族团结进步”为抓手,开设“民族团结进步创建”专栏,通过微信、微博、抖音等方式讲好民族团结的“西盟故事”“拉祜故事”,定期宣传邻里和睦民族团结小故事、民族政策等内容。依托开放式博物馆、新时代文明实践中心,举办民族团结专题讲座20余场次。制作各族群众手挽手共进的民族团结宣传墙和永久性标语30块,印制发放民族团结进步、民族政策、民族文化等宣传资料15000余份,把铸牢中华民族共同体意识潜移默化融入居民生活中,营造中华民族大团结的浓厚氛围。

组建民族团结宣讲团,以“十进”为抓手,开展党的民族政策、法律法规以及民族团结进步创建基本知识巡回宣讲10场次,在全县形成良好的创建活动氛围。利用重大节庆、少数民族传统节日等,编排民族歌舞节目和反映民族团结主题的文艺节目在乡(镇)、村(社区)进行巡演,举办巡演活动17场次。选派3名党员干部驻村帮扶,通过“双语”宣讲、技术培训、群众会议等形式大力宣传民族团结、乡村振兴等政策,使民族工作走进基层、贴近群众。

### 孟连县景信乡回俄村——

## 立村规民约树文明乡风



孟连县景信乡“宾弄赛嗨”同采茶 本报通讯员 岩三卡 摄

本报讯(通讯员 肖楠)孟连傣族拉祜族佤族自治县景信乡回俄村充分发挥村规民约在基层治理、民族团结中的积极作用,引导村民争树文明乡风。

征集意见定村规。回俄村通过各村民小组召开群众会、村组干部、驻村工作队员入户走访等形式,广泛征求意见建议,及时梳理归纳,最终在村民家庭代表大会上制定了回俄村村规民约,让群众形成共同自治意识,切实解决基层治理问题。

创新方式强推广。村委会将村规民约挂在泼水广场旁,让群众经常学习。把“宾弄赛嗨”寓于村规民约中,并编排成民族歌舞,在村组文

艺队和村民群众中广为传唱,以群众喜闻乐见的形式树立乡风文明新风尚。

干部带头作表率。利用网格化管理队伍,组建了移风易俗宣传队,在全村开展移风易俗监督检查、人口宣传等各项工作,积极劝导群众按照疫情防控要求,做到红事缓办、白事简办、宴会不办,着力将移风易俗打造成便民、利民、惠民的民心工程。

民族团结促和谐。回俄村以推进移风易俗建设文明乡风为契机,以践行村规民约为抓手,全面打造文明村组,突出亮点特色和示范引领,着力改善民生,解决各族群众的生产生活问题,夯实民族团结的基础。